

Подписка-2018

Продолжается подписка на газету
«Саянские ведомости» на второе полугодие 2018 года.

По желанию заказчика редакция готова разместить не только рекламные модули, но и подготовить рекламную информацию, статью, интервью. На страницах газеты можно дать объявления частного характера: о вакансиях, поздравления, соболезнования, а также на тему «КУПЛЮ-ПРОДАМ».

Стоимость подписки с доставкой на дом - **220 руб.**
Участникам Великой Отечественной войны - **180 руб.**
Стоимость подписки с получением в редакции - **200 руб.**
Участникам Великой Отечественной войны - **170 руб.**

Приложение к газете «Саянские ведомости» (документы администрации МО г. Саяногорск, ДАГН, решения Совета депутатов МО г. Саяногорск и пр.) - **130 руб.**
Подписаться на газету можно в редакции по адресу:
Заводской м-он, дом № 31, либо у почтальонов редакции, тел.: 6-09-10.

Реклама

№ 37 (1117)
13 сентября 2018 г.

moyaokruga.ru/svedomosti/

Саянские ведомости

16+

Еженедельная
Саяногорская
городская газета

Герои современных войн

Стали гордостью твоей, РОДИНА



Стр. 8

У памятника погибшим товарищам в строю «Боевое братство»

16 сентября
в 12.00

Центральная библиотека
Сквер «Книга»

Осень - радуга талантов

Приглашаем на праздник

ВСЕХ!

В этот день вы увидите
выступления по

номинациям

- «Спешней по жизни»
- «Чарующие голоса»
- «Танцуй, пока молодой!»
- «Творенье рук - душевный дар»
- «Огород у нас хорош, всё что хочешь здесь сорвать!»
- «Конкурс «Яблочко-наливное»
- «Обряды русской старины»
- «Орёл степной, казаклихой»
- «Выпей чайку, позабудешь поску!»
- «Вкус здоровья»

Ленинградский, 21В тел. 8(39042)78046

ОТЕЛЬ
САЯНОГОРСК

САУНА С БАССЕЙНОМ

Супер-цена 600 рублей

за 6 гостей (с 8.00 до 14.00
при заказе от 2 часов)

Душ Шарко - 300 руб.

Гидромассаж - 350 руб.

Солевая ванна - 250 руб.

Телефон для предварительной записи:
6-42-82

Реклама

Актуально

Единый день приёма востребован

В третий раз представители республиканских министерств провели в Саяногорске Единый день приёма граждан. Для работы с вопросами саяногорцев прибыли представители сразу четырёх региональных министерств.

Так, к министру по делам юстиции и региональной безопасности Сергею Ромашову пришли на приём трое граждан. Саяногорцы задавали вопросы, касающиеся выплаты пособия по безработице, и просили помочь с оформлением строения в собственность в посёлке Заветном.

Заместителя министра социальной защиты Андрея Шулбаева жители просили помочь в трудоустройстве, интересовались, как получить субсидии на приобретение жилого помещения для молодой семьи, и какая социальная стипендия полагается студентам.

Шестеро саяногорцев записались на приём к министру транспорта и дорожного хозяйства Олегу Тропину. Среди основных тем, на которые горожане обратили внимание главного транспортника Хакасии, это введение новых автобусных маршрутов в муниципалитете, обоснованность тарифа за проезд в общественном транспорте по маршруту Саяногорск - Черёмушки, а также состояние дорожного полотна.

Тринадцать человек обратились к заместителю министра здравоохранения Виктору Юрченко. Их интересовали вопросы оказания медицинских услуг, оформления инвалидности, получения санкурпультёв и направлений на высокотехнологичные операции.

Все полученные вопросы взяты представителями министерств в работу.

Выставка

Порадуйтесь лету уходящему

В Абаканской картинной галерее открылась персональная выставка директора художественной школы «Колорит» Галины Окунь под названием «Венок из одуванчиков».

Галина Васильевна - Заслуженный работник культуры Хакасии, автор регионального творческого проекта «Крылья» в области изобразительного искусства.

На выставке представлены 43 работы, выполненные в различных техниках графики и живописи. Их можно посмотреть в выставочном зале «Чылтыс» Абаканской картинной галереи им. Ф.Е. Пронских.

Общее дело

Саяногорские дачники за «Чистый лес»

В городе стартовала совместная акция МЧС России и садоводческих обществ «Чистый лес - территория без огня».

Министерство по чрезвычайным ситуациям обратилось к территориям с инициативой проведения данной акции, чтобы привлечь силы всех ведомств, организаций и неравнодушных граждан для очистки мест, прилегающих к лесным массивам или степной зоне, от отходов, валежника, сухостя и прочего легковоспламеняющегося мусора. Подобные меры необходимы для защиты населённых пунктов от природных пожаров.

Как сообщили специалисты администрации по вопросам сельского хозяйства, практически ежедневно проводятся сеансы связи с председателями садоводческих обществ, тем самым ситуация с реализацией акции «Чистый лес» находится на постоянном контроле.

Эти моменты, в частности, обсуждались на заседании очередной комиссии по чрезвычайным ситуациям, в котором приняли участие как постоянные члены комиссии, так и представители Саяногорского лесничества, автономного учреждения «Саянлес-сервис», а также добровольной пожарной дружины посёлка КСРЗ.

Акция «Чистый лес - территория без огня» будет проводиться в два этапа: осенью (сентябрь-октябрь) и весной (апрель-май). По первому этапу все решения приняты, согласованы, и работа по очистке территорий от пожароопасного мусора уже начата.



Сезон закрыт

Это мы удачно пробежали!

Все участники Пробегов выходного дня, выполнившие главное условие - совершить 13 и более пробегов, - получили подарки в день торжественного закрытия «бегового» проекта, который нынче отметил своё 13-летие.

Более 700 жителей муниципалитета в нынешнем году приняли участие в этом замечательном физкультурном событии, все они получили в подарок удобные спортивные бутылочки для воды, а самые активные смогли принять участие в розыгрыше главных призов - велосипедов.

На этот раз «железных коней» выиграла семья Враговых из Саяногорска и семья Семёновых из Майны (причём представительница второй семьи, Ульяна Семёнова, решила доехать домой не иначе, как верхом на своём двухколёсном призе).

Организаторы и, прежде всего, комитет по делам молодёжи, физкультуре и спорту, благодарят спонсоров спортивного праздника и прощаются с бегунами-любителями до следующего сезона, обещая в будущем году придумать «кое-что новенькое».



Вакцинация

Успеть привиться вовремя

В Саяногорске началась кампания по вакцинации населения.

За счёт бюджетных средств 45 процентов населения смогут сделать бесплатные прививки от гриппа. В их числе - группы граждан, которым нужно пройти вакцинацию в обязательном порядке: школьники, пенсионеры, лица с хроническими заболеваниями и медработники.

Как сообщили в Управлении Роспотребнадзора в Саяногорске, для вакцинации приобретён проверенный препарат «Совигрипп». Всего в муниципалитет поступило 7280 взрослых доз и 3932 детские дозы. За счёт предприятий промплощадки РУСАЛа будет закуплено 3249 вакцин.

Прививочная кампания в Саяногорске продлится до 26 октября, однако специалисты Роспотребнадзора настоятельно рекомендуют пройти вакцинацию в сентябре, чтобы успеть до начала эпидемического подъёма заболеваемости гриппом и ОРВИ.

Познавательльно

О малой родине с любовью

В день республиканского праздника - хакасского языка - сотрудники краеведческого музея побывали в гостях у ребятишек из детского сада «Малыш» посёлка Черёмушки.

Они рассказали воспитанникам о хакасском языке, познакомили с национальным жилищем и убранством юрты, традициях и обычаях хакасского народа.

Ребята услышали волшебные звуки чатхана и с удовольствием выполнили творческое задание «Наш дом - Хакасия».

К сведению

Закрытие проекта «Зарядка выходного дня» состоится 16 сентября в 10.00 на площади администрации МО г. Саяногорск.

Приём граждан

Руководитель следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Хакасия В.И. Росщупкин 19 сентября проведёт приём граждан.

Ждём горожан с 15.00 до 17.00 в следственном отделе по городу Саяногорску по адресу: Заводской м-он, д. 41.

Запись на приём осуществляется по телефонам: 8 (39042) 6-42-61, 8-913-444-1587.

«Горячая линия»

Прокуратура города Саяногорска 20 сентября с 14.00 до 15.00 проводит «горячую линию» по вопросам соблюдения прав граждан - участников долевого строительства многоквартирных домов и иных объектов недвижимости, а также обеспечения законности в области капитального ремонта жилищного фонда.

Жители Саяногорска могут обратиться с интересующими вопросами по телефону: 2-14-77.

Кроме того, можно обратиться на приём к дежурному сотруднику с 9.00 до 18.00 по адресу: г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 41. При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность.

Звоните

Городской отдел образования г. Саяногорска проводит «горячую линию» по вопросам образования (дошкольного, школьного, дополнительного).

Вопросы можно задать, позвонив с 8.00 до 17.00 по телефонам: 2-41-15, 6-06-55, 2-41-28.

Демография

Платон, Нуанея и другие

В Саяногорске в августе отделом ЗАГС зарегистрировано 62 новорождённых: 36 мальчиков и 26 девочек.

Для сравнения: в июле малышей было 71, а вот, к примеру, в августе прошлого года на свет появились только 43 ребёнка.

Специалисты ЗАГС отмечают, что по-прежнему популярны такие имена, как Александр, Арсений, Дмитрий, Иван; Анна, Варвара, Мария, Милана. Из наиболее редких - Платон, Ратмир и Юрий, а также Златослава и Нуанея.

При регистрации каждому ребёнку открывается лицевой счёт и изготавливается свидетельство обязательного пенсионного страхования с указанным в нём страховым номером индивидуального лицевого счёта - СНИЛС. Получить на новорождённого так называемую «зелёную карточку» родители могут в клиентской службе территориального управления Пенсионного фонда по месту жительства. Младенцам документ необходим в первую очередь для получения медицинского полиса, а следовательно, и возможности бесплатного посещения врача в детской поликлинике.

Предпринимательство

Новые кредитные продукты для бизнеса

Акционерное общество «МСП Банк» разработало новые кредитные продукты для бизнеса: «Развитие моногородов - микрокредит» и «Развитие моногородов».

«Развитие моногородов - микрокредит» - кредитный продукт для начинающих индивидуальных предпринимателей, зарегистрированных или осуществляющих деятельность на территории монопрофильных муниципальных образований, который предполагает кредитования в максимально сжатые сроки на основании минимального

комплекта документов в размере не более 100 тыс. рублей.

«Развитие моногородов» - кредитный продукт для субъектов малого и среднего предпринимательства (индивидуальные предприниматели, юридические лица), который предусматривает льготные условия финансирования на максимально широкий перечень целей (пополнение оборотных средств, финансирование текущей деятельности, финансирование участия в тендере (конкурсе), финансирование инвестиций, приобретение, реконструкция, модернизация, ремонт основных средств, строительство

зданий и сооружений производственного назначения).

Более подробную информацию можно узнать по телефону: 2-16-47 (сектор потребительского рынка и поддержки предпринимателей), а также информация размещена на официальном сайте муниципально-образовательного г. Саяногорск <http://sayan-adm.ru> (раздел «Поддержка предпринимателей») - Государственная поддержка - Презентация - МСП Банк - продукты).

Анатолий БАРАННИКОВ,
заместитель Главы
муниципального
образования г. Саяногорск
по экономическим вопросам

Оперативники Саяно-Шушенской ГЭС:

На Волжской ГЭС завершился финал VIII Всероссийских соревнований оперативного персонала гидроэлектростанций. И победителем с общим количеством 3114,5 балла стала сборная Саяно-Шушенской ГЭС имени П.С. Непорожного.

Сильнейшие из сильных

В финальных соревнованиях участвовали лидеры региональных этапов «Запад» и «Восток» - команды филиалов РусГидро: Волжской, Воткинской, Жигулёвской, Нижегородской, Саяно-Шушенской, Чебоксарской ГЭС, а также ПАО «Богучанская ГЭС».

Соревнования прошли в шесть этапов. Они сочетали теоретические задания, в частности, проверку знаний нормативно-технических и распорядительных документов, и практические задания, а именно: ведение плановых переключений оборудования и энергетического режима работы ГЭС, ликвидацию условного технологического нарушения, оказание первой помощи пострадавшим на производстве, проверку готовности персонала к ликвидации возгорания с применением средств пожаротушения. Задания каждого этапа значительно усложнены по сравнению с заданиями региональных этапов.

Всероссийские соревнования оперативного персонала ГЭС, которые РусГидро проводит с 2005 года, - ключевое мероприятие, направленное на оценку и повышение уровня профессиональной подготовки работников оперативных служб гидроэлектростанций, обмен передовым опытом в области управления энергетическим оборудованием и повышение безопасности работы ГЭС.

Великолепная четвёрка и... руководитель

Четверо специалистов, избравших себе вполне говорящий девиз «Только победа, на меньшее - не согласны!», блестяще проявили себя на всех этапах состязаний. И то, что наши ребята справились на «отлично», конечно, заслуга не только вдохновляющего девиза. Команда СШГЭС - неоднократный призёр и победитель региональных этапов соревнований, а члены команды не раз завоёвывали призовые места в личном зачёте. В 2014 году саянские оперативники стали лучшими в стране, одержав победу в VI Всероссийских соревнованиях профессионального мастерства оперативного персонала ГЭС - к слову, тогда в составе команды был и участник нынешних соревнований Александр Катайцев, правда, выступал он в другой должности (по правилам соревнований работник может неоднократно участвовать в испытаниях, но только раз в несколько лет и не в одном и том же «звании»).



Тридцатилетний Александр Катайцев на соревнованиях выполнял функции начальника смены станции;



Наградашла достойных

в этой же должности он работает и весь последний год. Всего же Саяно-Шушенской ГЭС Катайцев посвятил 14 лет и зарекомендовал себя как компетентный специалист, внимательный и ответственный сотрудник. Он награждён Почётным знаком «Заслуженный работник гидроэнергетики», знаками отличия «За наставничество» и «За профессиональное мастерство». В «обычной» жизни Александр любит кататься на коньках, велосипеде и плавать, вместе с женой с удовольствием занимается воспитанием сына и дочери.



Ещё один незаменимый член команды Константин Казорин (1981 года рождения), - начальник смены машинного зала. Работает на Саяно-Шушенской ГЭС уже 13 лет, нынешнюю должность также занимает около года, но уже успел завоевать авторитет в коллективе благодаря своей дисциплинированности, выдержанности, исполнительности и ответственности. Нынешние соревнования - дебют Константина. Он награждён Почётными грамотами ПАО «РусГидро», филиала ПАО «РусГидро» - «Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожного», памятным знаком «Участник ликвидации аварии на СШГЭС» (Ростех-

надзор). Свободное от работы время Константин Казорин предпочитает проводить на рыбалке, любит кататься на горных лыжах. Женат, имеет дочь и двоих сыновей.



Для 32-летнего Егора Окунева, старшего машиниста гидроагрегатов, VIII Всероссийские соревнования оперативного персонала гидроэлектростанций стали не только первым подобным испытанием, но и местом личного профессионального триумфа: помимо общекомандных зачётов здесь одновременно определялись победители в номинации «Лучший по профессии», и именно Егор Окунев был признан лучшим машинистом гидроагрегатов.

К слову, в энергетике он работает с 2008 года, на Саяно-Шушенскую ГЭС пришёл в 2011-м на должность моториста водосброса оперативной службы. С сентября 2017 года Окунев - старший дежурный машинист гидроагрегатов. Коллеги характеризуют его как целеустремлённого, старательного и внимательного специалиста с творческим подходом к своей работе. Он имеет Почётные грамоты Главы МО г. Саяногорск, филиала ПАО «РусГидро» - «Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожного»; является активным участником общественной жизни предприятия. Увлекается игровыми видами спорта: волейболом, баскетболом, футболом. Любит кататься на горных лыжах. Женат, воспитывает двух детей.



Победителем Всероссийского конкурса «Лучший по профессии», который проводило Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации среди дежурных электромонтёров гидроэлектростанций, стал и ещё один сотрудник Саяно-Шушенской ГЭС - самый молодой участник команды, инженер по обслуживанию подстанций 500 кВ Кирилл Трушаков (31 год). Трудовой стаж Кирилла в энергетике - семь лет. С сентября 2014 года он работает в должности инженера по обслуживанию подстанций 500 кВ оперативной службы Саяно-Шушенской ГЭС. Кирилл Трушаков принимал активное участие в реконструкции распределительного устройства 500 кВ. Специалиста отличают оригинальный подход к решению различных задач и способность быстро принимать решения в сложных ситуациях. Кирилл награждён Почётной грамотой филиала ПАО «РусГидро» - «Саяно-Шушенская ГЭС имени П.С. Непорожного»; увлекается охотой и рыбалкой, любит ходить в походы. Женат.

Бессменным руководителем и главным вдохновителем команды является начальник оперативной службы СШ ГЭС Игорь Погоняйченко. Из 35 лет, что он отдал энергетике, 15 Игорь Юрьевич возглавляет оперативную службу гидроэлектростанции. Грамотный, принципиальный и требовательный руководитель, постоянный участник соревнований. Отличный специалист, он имеет многочисленные награды: Почётные грамоты Минпромэнерго,

настрой на победу и сплочённость



Глава РусГидро Николай Шульгинов (в центре): «Спасибо за достойный уровень подготовки»

ПАО «РусГидро», Республики Хакасия, Почётный знак «Заслуженный работник гидроэнергетики». Отмечен знаками отличия «За наставничество» и «За профессиональное мастерство», имеет почётные звания «Заслуженный энергетик Республики Хакасия», «Почётный энергетик Минпромэнерго». Игорь Юрьевич любит рыбалку и с удовольствием проводит время с внуками.

Подготовка на «отлично»

По словам Погоняйченко, оперативники готовились к важным соревнованиям со всей ответственностью. Были учтены все недочёты, выявленные региональным этапом. Традиционно за месяц до поездки на Волжскую ГЭС участники команды были освобождены от работы и всё время посвящали тренировкам и изучению материалов. Как признаются оперативники, этапы всероссийских соревнований схожи с этапами

региональных лишь по общей тематике, наполнение же испытаний «на России» сложнее в разы и требует от участников максимальной отдачи.

Интересно, что на региональном туре станции из группы «Восток», куда входит и наша ГЭС, прорабатывают на специальных тренажёрах западные гидроэлектростанции, и наоборот. На финальном же испытании участникам выпало решать задачи и разбираться с особенностями виртуальной версии Бурейской ГЭС, чья команда не попала в финал.

- При подготовке к ряду этапов ребятам помогали специалисты: пожарные, медики, - рассказывает Игорь Погоняйченко. - Первые обучали наших оперативников, как пользоваться пожарным рукавом, огнетушителем, как быстро надевать ботинки, а вторые - как оказать помощь раненому, причём не при помощи стерильных бинтов, которых зачастую нет под рукой в экстремальной ситуации, а при помощи простыни, футболки, черенка от лопаты...



На всякий «пожарный» готовы!

Сложные, разные, как относящиеся к прямым должностным обязанностям, так и, казалось бы, не имеющие к ним отношения - все этапы оперативниками Саяно-Шушенской ГЭС в итоге были пройдены достойно. И если (это приходилось слышать от многих) на первых соревнованиях оперативного персонала практически сразу можно было выявить лидеров и аутсайдеров, то в последние годы из специалистов российских гидроэлектростанций выкристаллизовались команды такой профессиональной мощи, что делать ставку на чью-либо победу было бы делом неблагодарным: это даже по баллам видно - разрыв между первым и вторым местом всё чаще минимален. Тем больше гордости за наших. Ведь одолеть достойного соперника - двоякое почётно.

- Я думаю, всё дело в сплочённости, - говорит Игорь Погоняйченко. - Наша команда - именно команда, а не отдельные специалисты. Это многое решает. Как и настроенность ребят

на победу. Её ничто не могло поколебать. Ну и как тут было не выиграть?..

На торжественной церемонии закрытия соревнований, обращаясь к участникам, председатель правления - генеральный директор ПАО «РусГидро» Николай Шульгинов отметил:

- Вы показали достойный уровень подготовки. Чтобы справиться с заданиями - а это в концентрированном виде все потенциальные сложности, с которыми можно столкнуться на станции - вы продемонстрировали знания нормативных документов и оборудования, быструю и чёткую реакцию, показывали слаженную командную работу. Каждый из вас должен извлечь максимум пользы из соревнований. Ведь в ваших руках управление крупными генерирующими объектами, от вашей работы зависит надёжность, безопасность, эффективность гидроэлектростанций и энергоснабжения целых регионов.

Подготовила
Ссения ИЩЕЕВА

От души

Уважаемые избиратели! Дорогие друзья!



Сердечно благодарю вас за то, что вы пришли 9 сентября на избирательные участки. Я уважаю выбор каждого из вас. Но говорю особые слова благодарности всем, кто поддержал мою кандидатуру в депутаты Верховного Совета Республики Хакасия.

Спасибо за доверие, которое я обязательно оправдаю ответственной и результативной депутатской работой по решению проблем и защите интересов своих избирателей.

Будущее региона строится при открытом диалоге жителей с органами власти. В правительстве и муниципалитетах много важных задач, требующих решения.

А ваша поддержка - лучший стимул на развитие нашей республики и нашего муниципального образования.

Я ценю ваше доверие, уважаемые избиратели, ваше стремление сотрудничать. По-прежнему буду работать открыто, честно, не теряя связи с жителями моего избирательного округа.

Валерий КЯРИ

Достижение

Есть исторический рекорд!

В августе крупнейшая электростанция России - Саяно-Шушенская ГЭС - выработала 3,49 миллиарда киловатт-часов, что является историческим рекордом производства электроэнергии за месяц. Ранее наивысшее значение было зафиксировано в августе 2016 года, оно составило 3,1 миллиарда киловатт-часов. Кроме того, на станции был зафиксирован еще один рекорд - суточная выработка электроэнергии 22 августа превысила значение 119 миллионов киловатт-часов.

Получить такой объём электроэнергии позволила благоприятная гидрологическая обстановка и согласованная с АО «СО ЕЭС» работа по качественному планированию водно-энергетических режимов работы электростанции. Послед-

ний месяц лета отметился повышенным притоком воды к станции - 2742 м³/с, что на 7% выше нормы. Кроме того, проведённая в 2015 году модернизация комплекса автоматики ОЭС Сибири, а также ввод в работу новой линии электропередачи, связывающей энергосистемы Хакасии и Красноярского края, обеспечили увеличение максимальной выдаваемой в энергосистему мощности гидроэлектростанции до 5000 МВт. Всё это дало возможность обеспечить максимальную загрузку гидроагрегатов станции в период летнего паводка.

Необходимо отметить, что рекордная выработка достигнута в условиях обычной работы гидроэлектростанции, без какой-либо нештатной нагрузки на оборудование. С 15 по 31 августа на СШГЭС впервые работали одновременно все десять гидроагрегатов со среднесуточной суммарной мощностью 5000 МВт. На период пропуска летне-

осеннего паводка был организован усиленный контроль состояния основного и вспомогательного оборудования ГЭС.

На сегодня продолжается плановое наполнение водохранилища Саяно-Шушенской ГЭС. Уровень водохранилища составляет 537,3 м (отметка нормального подпорного уровня - 539 м), приточность к створу плотины - 2850 м³/с, среднесуточный расход воды - 2242 м³/с. Пропуск воды осуществляется через гидроагрегаты электростанции в соответствии с режимом, установленным Енисейским бассейновым водным управлением Росводресурсов. По прогнозу Гидрометцентра России в сентябре приток воды в водохранилище ожидается в диапазоне 1660 - 2200 м³/с (норма - 1940 м³/с). Контрольные параметры состояния плотины и других гидротехнических сооружений Саяно-Шушенской ГЭС находятся в пределах допустимых значений.

Герои современных войн

Стали гордостью твоей, РОДИНА

Застывают в строю юноши-кадеты и девушки-юнармейцы из школы № 3 имени Героя России Сергея Медведева, ветераны современных войн. Ждут своей минуты пронзительно красные гвоздики в руках участников митинга, посвящённого открытию памятника погибшим участникам локальных войн и военных конфликтов. Падают в души суровые слова Гимна «Боевого братства» («Мы стали примером для наших сынов»), сходятся на переносицах брови, когда звучит чёткая команда: «Знамя Хакасского республиканского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» внести!»

Этот день, 7 сентября 2018 года, навсегда войдёт в историю Саяногорска как День памяти о наших земляках и жителях Бейского района, погибших при исполнении воинского долга на острове Даманском, в Эфиопии, Афганистане и на Северном Кавказе.

Застревают комом в горле обнажённые в своей беспощадной правоте слова литературно-художественной композиции, отчеканенные сотрудником краеведческого музея Ильёй Берестовым:

- Они погибли и стали памятью твоей, Родина... Они погибли и стали гордостью твоей, Родина...

Отреставрированный памятник ещё прикрыт синим шелковым полотнищем, а вперёд ступает Глава МО г. Саяногорск Леонид Быков:

- Этот монумент - символ мужества всех поколений наших воинов. Несмотря на трагизм ситуации, я беру на себя смелость напомнить саяногорцам и жителям Бейского района: из поколения в поколение российские воины передают святыню для них понятия - верность присяге, любовь к Отчизне, самоотверженное служение Родине. Так было всегда и будет впрямь. Россия - мощная держава!

Заместитель министра по



Родственники погибших первыми возложили цветы к памятнику

делам юстиции и региональной безопасности РХ Василий Будылин с горечью в голосе отмечает, что время неумолимо, и участников сражений Великой Отечественной в Хакасии осталось несколько десятков человек:

- Но для молодёжи примерами для подражания остаются воины-интернационалисты и ветераны локальных войн. Некоторые из них исполнили воинский долг ценой жизни. Так, в марте 2019 года исполнится 50 лет со дня событий на острове Даманском, в ходе которых погиб наш земляк, житель посёлка Майна Владимир Рабович. А 35 лет назад пал смертью храбрых в жестоком бою с душманами в Афганистане Сергей Гантимуров, призванный в действующую армию из посёлка Черёмушки. Уже 32 года прошло с тех пор, как осколок гранаты остановил биение сердца Владимира Зверева, служившего в Эфиопии. В июле этого года исполнилось 15 лет со дня гибели Дмитрия Стукача, кото-

рый выполнял воинский долг на Северном Кавказе и погиб в ходе боевых действий.

Василий Будылин делится воспоминаниями от встреч с Клавдией Семёновной Гантимуровой, которая тяжело переживала гибель единственного сына. Огорчается, что нет её с нами сегодня, как нет и Марии Исааковны Будниковой из Бондарева. Радует, что видит знакомые лица Нины Филипповны Зверевой, Тамары Александровны Григорьевой, Галины Анатольевны Ключевой, с которыми встречается каждый год на протяжении 15 лет.

Любое хорошее дело держится на энтузиастах, и Василий Будылин обращает внимание собравшихся на энтузиазм Надежды Хайловой, которая 25 лет на общественных началах занимается вопросами увековечивания памяти погибших, и Александра Векшина, руководителя Хакасского республиканского отделения Всероссийской обще-

ственной организации ветеранов «Боевое братство», бережно хранящего память о подвиге своих «пацанов».

Александр Векшин приоткрывает завесу тайны:

- С тех пор, как закончилась война в Афганистане, мы вынашивали идею увековечить в камне имена наших погибших друзей. Сегодня этот день настал...

Председатель совета Хакасского республиканского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» Вадим Дорошенко говорит слова благодарности боевым братьям, Главе Республики Хакасия Виктору Зимину, Главе МО г. Саяногорск Леониду Быкову, благодаря которым в Саяногорске появился памятник, «...у него мы будем собираться в дни

торжеств и скорбей, разговаривать с друзьями, которые не вернулись домой, делиться с ними радостями и бедами. Мы их не бросили...».

Вадим Дорошенко вручает матери гвардии рядового Игоря Шумихина памятный знак «Семье погибшего защитника Отечества». Благодарственные письма получают неравнодушные саяногорцы, принявшие активное участие в реставрации памятника. Почётное право открыть монумент предоставляется Леониду Быкову, Александру Векшину, Вадиму Дорошенко и отцу погибшего героя Виктору Ключеву.

Торжественный момент! Падают к подножию памятника шёлк накидки, имена погибших героев являються миру:

Виктор Коржуков,
Владимир Рабович,
Владимир Будников,
Сергей Гантимуров,
Александр Дрыгин, Валентина Лахтеева, Сергей Тюкпиеков, Игорь Шумихин, Олег Шумихин, Владимир Зверев, Виталий Аленборн, Олег Воробьёв, Виктор Гавриленко, Алексей Григорьев, Василий Ключев, Дмитрий Стукач, Сергей Чебокаков...

- Если бы вы знали, как нужен нам, родителям погибших солдат, этот памятник, - сквозь слёзы выдавливает из себя тяжёлые слова председатель комитета родителей военнослужащих Галина Ключева. - Теперь мы будем приходить сюда и приносить цветы. Спасибо за этот букет тюльпанов, который никогда не завянет. Низкий всем поклон...

Высокий накал песни «На кургане» в исполнении Галины Мячиной раскалённым металлом разрывает сердца, но эта боль всегда возникает при соприкосновении с подвигом. Через несколько минут она отпустит, потому что только память вечна, а мемориалы говорят об этом чисто, ясно и на века...

К сведению

Предприниматели Игорь и Константин Ивановичи с помощью художников Валерия Кудрявцева, Андрея Галика и Владимира Лихачёва отреставрировали и преобразовали первый в Саяногорске (из трёх существующих) памятник воинам-означенцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, в памятник павшим на полях сражений участникам локальных войн и военных конфликтов.

Женщина на войне

Вечной прочности вечный запас

В митинге, посвящённом открытию памятника погибшим участникам локальных войн и военных конфликтов, участие приняла единственная «сестра» местного отделения «Боевого братства» - фельдшер Тамара Мотелькова.



Сержант медицинской службы, ветеран боевых действий в Афганистане Тамара Мотелькова не любит вспоминать войну, но сегодня делает исключение - такой день...

- В ноябре 1985 года вызвал военком и объяснил мне, фельдшеру-комсомолке, что нужны мои руки и интернациональная помощь афганскому наро-

ду. Как можно было уклониться от воинской обязанности? Я согласилась, - волнуется Тамара Сергеевна. - Только через полгода, 6 апреля 1986 года, пересекла я границу Афганистана. Попала в самое пекло - в Кандагар. Обстрелы велись регулярно, как только солнце опускалось за горы. Работы много, а пища скудная - консервы и крупа, вода привозная. Жара! Солдаты болели малярией, гепатитом, брюшным тифом. Научилась сама раны зашивать, ставила капельницы и советским военнослужащим, и афганцам - детям, женщинам, старикам. Многие из тех,

кого мы с большим трудом вылечили и отправили для дальнейшего прохождения службы в части, возвращались к нам грузом «200» для отправки в Ташкент.

Тамара Сергеевна делает паузу, смотрит вверх и немного вбок, чтобы слёзы не пролились, и продолжает:

- В Афгане дни казались неделями, недели месяцами. Вернулась домой только через полтора года. В Ташкент перебрасывали нас ночью, чтобы самолёт не подбили. Я готова была землю целовать от счастья... Потом ещё два года отходила от этого ада.

Внезапно спохватившись, моя собеседница стремительно поднимается с места:

- Извините, меня сын ждёт...

Она уже не станет старше

В афганской военной круговерти сложилась голова наша коллега - секретарь-машинистка газеты «Огни Саян» Валентина Лахтеева, полгода не дожившая до своего 30-летия...



Валентину проводили в последний путь в апреле 1985 года. Родные, одноклассники, соседи и друзья любили её и ценили за добрый нрав, неиссякаемое жизнелюбие.

Не случайно приехала она в Саяногорск. Видимо, сердце подсказывало, что найдёт здесь себя и почувствует по-настоящему нужной. Эта стройная смуглая девушка с пытливым взглядом тёмных глаз и обаятельной улыбкой вошла в редакцию «Огней Саян», где ей предложили должность секретаря-машинистки. Печатала Валентина виртуозно, чисто и

грамотно. Её полюбили не только за хорошую работу, но и за внутренний такт, доброжелательность и порядочность. Она увлечённо занималась на курсах кройки и шитья, экскурсоводов, писала стихи, училась играть на гитаре. На страницах газеты появились её первые корреспонденции и зарисовки. Может, в этом было её призвание?

Но в феврале 1983 года она добровольно отправилась на работу по найму в советские войска, находившиеся в Афганистане. Работала машинисткой, погибла в марте 1985 года при обстреле мятежниками пункта дислокации бригады в Кабуле. Похоронена на родине - в посёлке Лиозно Витебской области Белорусской ССР.

Новости РФ

Рост цен на хлеб контролируется

Федеральная антимонопольная служба (ФАС) России решила пристальнее взглянуть в глаза участникам отечественного зернового и хлебного рынка в связи с их заявлениями о возможном росте цен на хлеб в стране в ближайшее время.

Что касается заявлений должностных лиц о возможном повышении цен, в настоящее время ФАС России рассматривает возможность выдачи предостережения по данному факту, - заявила прессе РФ начальник управления контроля агропромышленного комплекса ФАС Анна Мирочиненко.

Также она сообщила, что ФАС направит письмо в территориальные управления, где наблюдается высокий уровень концентрации производства хлеба и имеются признаки необоснованного роста цен на этот продукт первой необходимости, с просьбой усилить контроль за соблюдением антимонопольного законодательства на этом рынке.

Напомним, что в этом году в нашей стране планируется собрать около 105 млн тонн зерна, а это позволит и накормить всю Россию, и продолжить торговать зерном за границей, оставаясь, как и много лет подряд, лидером на международном рынке торговли зерном.

В лидерах краевой центр

Красноярск назвали самым выгодным для работы городом в стране. Средняя зарплата, которую предлагают красноярцам в вакансиях, - 36,7 тысячи рублей.

Лидеров рейтинга опубликовала «Российская газета». Его составили эксперты портала по поиску работы Adzupa. Он основан на данных по зарплатам в размещённых вакансиях и информации о средней стоимости аренды однокомнатной квартиры.

На первом месте в этом рейтинге оказался Красноярск со средней зарплатой предложенных вакансий 36,7 тысячи рублей, и стоимостью аренды однокомнатной квартиры - 13 тысяч рублей. Таким образом, после оплаты жилья на руках остаётся 23,7 тысячи рублей.

Второе место в рейтинге занял Воронеж - однокомнатную там можно снять в среднем за 10,6 тысячи, а заработать - в среднем 30,4 тысячи в месяц. Третье место у Челябинска со средней стоимостью аренды 11,3 тыс. рублей и зарплатой 31,1 тыс. рублей.

Москва и Санкт-Петербург заняли в рейтинге последние места.

Доедут без владельцев

Российские железные дороги запустили новую услугу.

Теперь отправить в путешествие можно кошек, собак, птиц, попугайчиков, черепах и других мелких животных можно в контейнере и с ветпаспортом. И обязательно указать имя получателя, которому проводники передадут животное по прибытии поезда. За состоянием питомцев работники поезда будут следить на протяжении пути. Билет хозяин животного оформляет в кассе. Его цена будет зависеть от дальности пути, минимально - 730 рублей.

Конкурсант

Для неё работа - вдохновение и поиск

Заведующая библиотекой «Майнская» Анна Гурчева в числе 202 специалистов муниципальных библиотек из 57 регионов РФ участвует во Всероссийском конкурсе «Библиотекарь 2018 года».

В 2017 году она стала победителем конкурса «Пространство Библио-Сибирь» фонда Олега Дерипаски «Вольное дело» с проектом по созданию модельной библиотеки. В 2016 году на грантовые средства конкурса «Территория РУСАЛа» в библиотеке открыта «Студия компью-



терного творчества». За свою профессиональную карьеру Анна Павловна становилась победителем всероссийских конкурсов, библиотечных проектов, науч-

но-исследовательских студенческих работ.

В середине сентября состоится заседание жюри Всероссийского конкурса «Библиотекарь 2018 года», которое определит список финалистов, а во второй половине сентября на сайте Российской национальной библиотеки пройдёт онлайн-голосование за финалистов - сотрудников общедоступных муниципальных библиотек.

Более за Анну и следите за новостями на сайте Российской национальной библиотеки и сайте Российской библиотечной ассоциации!

Наш корр.

Модернизация

Вторая молодость Майнской ГЭС

В рамках программы комплексной модернизации РусГидро приступило к проекту замены гидроагрегатов Майнской ГЭС.

Майнская гидроэлектростанция призвана регулировать колебания уровня воды, которые возникают при смене режимов Саяно-Шушенской ГЭС.

К настоящему времени гидросиловое оборудование Майнской ГЭС отработало нормативный срок службы и требует замены. Известно, что гидротурбины для станции изготовит петербургский концерн «Силовые машины», а гидрогенераторы поставит предприятие ЭЛСИБ (Новосибирск). Ввести новые гидроагрегаты в эксплуатацию планируют в 2021-2022 годах.

Уже сегодня на Майнской ГЭС заменено устаревшее оборудование распределительного устройства на современное КРУЭ 220 кВ, обновлены генераторные выключатели, системы релейной защиты и автоматики; идёт замена и силовых трансформаторов станции.

Пресс-служба СШГЭС

Это наша история

О людях труда нужно говорить

Во Дворце культуры «Энергетик» состоялась презентация книги «Трудовая доблесть Хакасии», которая вышла при поддержке Правительства и Верховного Совета Республики Хакасия, по инициативе республиканского Совета ветеранов и регионального отделения Всероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России».

В торжественном мероприятии приняли участие люди, которые не понаслышке знают историю нашего города, и сами принимали непосредственное участие в его становлении: Надежда Харламова, Ирина Краснова,

Олесь Грек, представители общественных организаций, родные и близкие Героев Социалистического труда.

По словам автора проекта - Милентины Амзараковой, цель книги - поднять престиж рабочей профессии, рассказывать о людях труда, ставить их в пример для подрастающего поколения.

В книгу вошли рассказы о саяногорцах - строителях Саяно-Шушенской ГЭС. В ней ярко представлены бригадир слесарей-монтажников Алексей Григорьевич Алеев, начальник участка Управления основных сооружений «Красноярскгэсстроя» Михаил Лесников, машинист экскаватора Александр Маршалов, бригадир плотников-монтажников Валерий Позняков, бригадир электро-



Книга - творителю истории земли саянской

сварщиков-монтажников Владимир Поливщук.

Приятным сюрпризом для присутствующих стало

выступление коллективов ДК «Энергетик».

Анна ЛЕВКО, ДК «Энергетик»

Познавательный маршрут

Научил жить одной командой

Волонтеры РУСАЛа завершили проект «Маршруты открытий», в рамках которого провели мастер-классы и совершили несколько походов по заповедным местам Хакасии вместе с воспитанниками детского дома «Ласточка».

Финальным местом совместного путешествия стал туристический комплекс «Оглахты» хакасского заповедника. Реализация проекта стала возможна благодаря победе в грантовом конкурсе компании «Помогать просто».

За несколько месяцев воспитанники детского дома побывали в горном приюте «Пойлово», совершили сплав по Енисею на катамаранах, посетили с экскурсией «Оглахты». Во время завершающего путешествия



Малая родина, где я живу...

ребята увидели древнейшие курганы и плиту «Шаман-камень» с изображением 34-х скифских кинжалов,

нескольких колесниц и животных. Затем поднялись по лестнице, насчитывающей 964 ступени, к вершине горы

«Сорок зубьев». На скалах этой горы сохранилась одна из самых больших коллекций петроглифов в Хакасии, датируемых V-I вв. до н.э. Параллельно в каждом путешествии волонтеры РУСАЛа учили ребят важным туристическим навыкам.

Каждый туристический поход в рамках проекта «Маршруты открытий» стал для ребят из детского дома непростым, но познавательным путешествием, - рассказала директор саяногорского филиала Центра социальных программ РУСАЛа Леана Саутина. - Получить новые знания об исторических местах Хакасии, расширить кругозор, научиться быть командой в походных условиях - всё это обязательно пригодится воспитанникам «Ласточки» в будущем.

Пресс-служба САЗа

Они такие разные, а Родина теперь одна

Говорят, Родину не выбирают, но у Аси Меджид-кызы Батыевой из Азербайджана и Екатерины Немковой из Донецкой народной республики жизнь сложилась не так, как представляли они на заре своей юности. У Аси муж открыл своё дело в Саяногорске и в перспективе планирует развивать бизнес, Екатерину затянувшая война вынудила покинуть отчий дом.

Смена гражданства - непростой процесс, поднимающий волну волнения в душе. Настал торжественный момент, и встали рядом они, азербайджанка и русская, чтобы принять присягу на верность Российской Федерации.

На первом этапе церемонии заместитель начальника УФМС России по РХ в г. Саяногорске Марина Холина ещё раз подчеркнула: отныне на Асю и Екатерину возлагаются определённые обязанности по соблюдению законов России, традиций и обычаев населяющих её народов. И предложила принять присягу.

- Я, Ася Меджид-кызы Батыева...

- Я, Екатерина Викторовна Немкова, добровольно и осознанно принимая гражданство Российской Федерации, клянусь соблюдать Конституцию и законодательство Российской Федерации и свободы её граждан, исполнять обязанности гражданина Российской Федерации на благо государства и общества, защищать свободу и независимость Российской Феде-



Торжественный момент принятия присяги

рации, быть верным России, уважать её культуру...

Этот день, 7 сентября, стал для Аси и Екатерины Днём рождения граждан России! Когда именинницы расписались в соответствующей графе документа, их поздравила председатель совета ветеранов ОМВД России по г. Саяногорску, майор милиции в отставке Ольга Суворова:

- Вот вы и перешагнули важный рубеж. С российским паспортом вам предстоит идти дальше по жизни. Работайте, укрепляйте могущество России. Несите огонь добра и любви к людям, огонь милосердия и взаимопонимания, благородства и щедрости человеческого сердца. Вручаю

вам брошюру «Конституция Российской Федерации», чтобы вы знали и чтити законы страны.

Волнение постепенно улеглось, и виновницы торжества рассказали о себе.

- Я окончила Горловский институт иностранных языков, получила диплом с квалификацией «учитель английского языка и зарубежной литературы, украинского языка и украинской литературы», - первой вступила в диалог Екатерина. - Набиралась опыта в школе и в институте, а в 2014 году в Донецке начались боевые действия. После долгих раздумий в 2016 году стала через Интернет искать работу. Вакансия учителя английского языка в Майн-

ской средней школе оказалась мне интересной. Папа помог перевезти вещи, в школе меня хорошо приняли, люди помогли, кто чем мог, а через год я перешла в лицей № 7.

- Родители не против того, что вы меняете гражданство?

- В данный момент в Донецке идёт бой, и мама с папой прячутся в погребе. Ничего хорошего от будущего они не ждут. В этом я убедилась, когда гостила у родителей на каникулах. Там нет работы! Здесь меня всё устраивает: климат и природа идеальные, люди золотые.

Настала очередь Аси:

- У мужа гражданство российское, а дети автоматически стали гражданами России. Глава семьи живёт в Саяногорске с 2007 года, а я - с 2017-го. Окончила с красным дипломом Бакинской госуниверситет, получила профессию учителя математики, но опыта работы не накопила - сразу после окончания вуза вышла замуж, родила ребёнка, потом ещё двоих. Сейчас им три, два и один год. В Саяногорске мне всё нравится: квартира есть, дети ходят в садик, есть возможность трудоустроиться в школу по профессии.

...Люди стремятся жить там, где они чувствуют себя комфортно. Ситуацией, требующих смены гражданской принадлежности, - огромное количество, и мы убедились в этом на примере судьбы Аси Батыевой и Екатерины Немковой. Пусть им будет комфортно жить на сибирской земле!

Нина БОГАТЫРЁВА

Комментарий Главы Хакасии

- Моё решение идти на выборы на должность Главы Хакасии, равно, как и участие во втором туре голосования, продиктованы ответственностью, которую я чувствую перед всей республикой и своими земляками. Прежде всего, за те важные инициативы и дела, которые мы ещё не успели завершить. И за те общественно значимые проекты и программы, к которым республика приступила сейчас. Очень надеюсь на поддержку жителей Хакасии, которым и предстоит сделать этот по-настоящему важный выбор.

Автопарк пополняется

Правительство Хакасии ведёт постоянную работу с федеральным центром по программам обновления парка школьных автобусов и машин «скорой помощи».

Министерство промышленности и торговли России закажет школьные автобусы для 73 регионов. Из них в Хакасию поступят три автобуса. Два из них вместимостью до 24 человек, ещё один сможет перевозить 31 школьника. Техника будет передана в образовательные учреждения республики до конца года.

Также в Москве подписано распоряжение о распределении в регионы 12 машин «скорой помощи» класса В, которые поступят в автопарки больниц республики до конца года.

Помощь сельчанам

Глава Хакасии Виктор Зимин предложил выплачивать из казны региона денежные компенсации за содержание скота не только жителям малых и отдалённых населённых пунктов, но и всем сельчанам республики.

Напомним, региональная программа, направленная на сохранение и развитие малых и отдалённых сёл, с подачи Виктора Зимина исполняется в Хакасии с 2013 года. Документ содержит различные меры по развитию сёл с численностью населения до 100-200 человек.

В частности, проживающие в таких населённых пунктах, получают выплаты за выращивание скота. Со второго полугодия 2018 года выплаты жителям малых сёл увеличились на 4%, на одну корову за полугодие республика платит 3432 рубля, на конематку - 936 рублей, на овцематку - 312 рублей.

По мнению Зимина, сегодняшний рост доходов в республиканском бюджете позволяет производить такие выплаты не только в малых, но и в остальных сёлах Хакасии.

Уникальное оборудование

С начала года в новый хирургический корпус республиканской больницы поступило современное оборудование на 227 миллионов рублей.

В числе новой техники уникальные аппараты, с помощью которых врачи смогут внедрить новейшие технологии по спасению жизней. Например, уникальная для Хакасии система ЭКМО, которая используется при острой сердечной недостаточности, а также в случаях тяжёлых пневмоний.

Быть на связи

Юбилейного клиента ждёт сюрприз

«Хакасэнерго» ждёт 100-тысячного пользователя «Личного кабинета».

Филиал ПАО «МРСК Сибири» (входит в группу ПАО «Россети») - «Хакасэнерго» вручит приятный презент жителю Хакасии, который окажется «юбилейным» пользователем «Личного кабинета» на официальном сайте компании.

Гарантирующий поставщик электроэнергии республики проводит специальную акцию для активных пользователей онлайн-сервисов компании. Участие в ней могут принять все жители региона, являющиеся абонентами энергосбыта «Хакасэнерго» и не имеющие задолженности за электроэнергию. Предварительной регистрации не требуется: достаточно в течение ближайшего месяца воспользоваться одним из дистанционных приложений «Личного кабинета для физических лиц». Шансы стать 100-тысячным посетителем этого сервиса есть у каждого - для выявления «юбилейного» потребителя энергетика будут ежедневно отслеживать динамику посещений сайта компании.

- Мы работаем над внедрением и совершенствованием современных способов взаимодействия с абонентами, делая акцент на простоту и доступность наших онлайн-услуг, - отметили специалисты энергосбыта «Хакасэнерго».

«Хакасэнерго», исполняя с апреля 2018 года функции энергосбытовой компании, обслуживает более 146 тысяч жителей региона. Благодаря «Личному кабинету» потребители могут дистанционно, без очередей и банковских комиссий оплачивать счета за потреблённую электроэнергию, получать информацию о состоянии лицевого счёта, текущей задолженности, передавать показания приборов учёта, получать квитанции, затрачивая на все необходимые операции не более пяти минут.

Многофункциональный «Личный кабинет» работает на сайте филиала ПАО «МРСК Сибири» - «Хакасэнерго» всего около четырёх месяцев, но за это время удобным сервисом воспользовалось уже более 78 тысяч жителей региона. Энергетики уверены, что с 1 сентября по 1 октября это число



значительно вырастет, и 100-тысячный пользователь «Личного кабинета» получит специальный приз от энергетиков.

Активный онлайн-потребитель станет обладателем очень полезного устройства: чтобы своевременно передавать показания, оплачивать электроэнергию и всегда быть на связи, ему будет вручён именной power bank, который свободно можно носить с собой, подзаряжая разные виды гаджетов.

Пресс-служба
ПАО «МРСК Сибири»

Не так давно с «криком души» к медицинскому сообществу и всем неравнодушным людям обратился известный всему миру советский и российский педиатр, хирург, доктор медицинских наук, профессор, общественный деятель Леонид Рошаль. Фамилия этого доктора ассоциируется со словом «жизнь». А руки Леонида Михайловича по праву называют «золотыми».

Я так думаю...

В любой профессии есть высококвалифицированные и «так себе» специалисты. Хотя зачастую мы склонны мерить всех под одну гребёнку и обобщать.

Есть журналисты, пишущие «левой пяткой» и легко продающиеся за деньги. Есть... Но поверьте, когда материал лишает тебя сна, когда ты снова и снова прокручиваешь как киноплёнку судьбу героя будущего очерка, живо представляешь всё пережитое им, плачешь вместе с ним... Когда рождающиеся строчки заставляют несколько раз за ночь вставать, дабы успеть их записать, - это уже другая философия. Это не понять тому, кто никогда не брался за журналистское ремесло в хорошем смысле слова.

Исповедь Рошала тронула до глубины души, потому как, не побывав в шкуре человека другой профессии, мы берёмся судить, осуждать и приговаривать к «расстрелу». Врачи, которые встретились на пути педагога художественной школы «Колорит» Ольги Хорешковой, побудили её рассказать «всему миру» о своей болезни. И только ради того, чтобы через газету поблагодарить каждого из них.

Примеров спасения врачами пациентов, написанных только мною за журналистскую практику, много. Но почему-то на деле негативные случаи затмевают всё доброе и положительное. Мне тоже за 15 лет не удалось встретить «своего» врача, который заинтересовался бы моей проблемой и разгадал её тайну. Но это не означает, что все люди в белых халатах такие. Не повезло мне, но я искренне рада за тех, кто встретил Доктора с большой буквы в профессиональном и человеческом плане.

Итак... Послушаем Леонида Рошала, задумаемся и, может быть, кто-то освободит своё сердце от ненависти, злобы и негодования.

Законы болезней

- Медицинского учёного так и называют «доктор философии», - начал монолог Леонид Михайлович. - Медицина - это система взглядов на болезни, которых сотни тысяч, а число их комбинаций бесконечно. Законы болезней отличаются от законов физики. Они не вписываются в графики и формулы. Их нельзя описать математической моделью и просчитать на самом мощном процессоре. В законах болезней правил ровно столько, сколько

Медицина - это философия

Леонид Рошаль: «Винить врача за ошибку в решении, принимаемом огромной ценой, значит, совсем убить профессию»

ко исключений. А исключения столь значительны, что имеют свои собственные правила... По словам Леонида Рошала, любой третьекурсник меда знает, что инфаркт может протекать как пневмония, аппендицит как грипп, грипп как аппендицит, гастрит как инфаркт... Все эти болячки могут иметь стёртую или абсолютно «немую» клиническую картину. Законы болезни нелегко загнать в рамки компьютерных программ и клинических протоколов.

Медицина - область знаний, в которой закономерности диагнозов нагло попираются нетипичными симптомами, а исходы болезней часто непредсказуемы. В медицинской науке принято считать факт статистически достоверным и доказанным при пятипроцентной частоте ошибки. Что это значит? Даже самые серьёзные научные доказательства обеспечивают лишь 95-процентную вероятность верного диагноза и результата лечения, то есть у меддиагноза и прогноза не бывает ста процентов точности никогда.

В нашем «продвинутом» мире ни супер-пупер Интернет, ни японский-преяпонский робот-андроид, ни мега ядерный томограф не поставят вам диагноз, если у вас заболит живот. Даже если вам под силу автоматизировать и подчинить технологиям и алгоритмам всю вашу жизнь, диагноз будет ставить живой человек в слегка помятом белом халате, как и пару сотен лет назад. И он будет иметь, в лучшем случае, 95-процентную точность.

Риски, риски, риски...

- Ни один врач в мире не заинтересован в осложнениях и гибели пациента, - уверен Рошаль. - Но результат лечения предсказуем... снова-таки процентов на 95. Те самые пять процентов, будь они неладны, - атипичные симптомы или «стёртая клиника»: неожиданное течение болезни, операции, родов... Неожиданное сочетание нескольких болезней. В таких ситуациях не работают стандартные протоколы. Врач, практически в одиночку, принимает решение - переключает стрелку на невидимой развилке дорог вашей судьбы. Думает: оперировать или вести консервативно, взять кроху на операционный стол или не брать, удалить гипотоничную матку или рискнуть и не удалять, убрать орган, поражённый опухолью, или сохранить... Во многих подобных случаях риск вмешательства бывает равен риску невмешательства. Иногда для принятия решения у доктора есть пара дней, а иногда - одна ночь, несколько секунд... Риски, риски, риски...

Возможно, вы удивитесь, но вся калькуляция, взвешивания, сравнения, просчёты



Леонид Рошаль: «В нашем «продвинутом» мире ни супер-пупер Интернет, ни японский-преяпонский робот-андроид, ни мега ядерный томограф не поставят вам диагноз, если у вас заболит живот. Его будет ставить, как и пару сотен лет назад, живой человек в слегка помятом белом халате...»

прогнозов, бинарные выборы в таких случаях основываются на совершенно эфемерной субстанции - на интуиции и опыте врача. В общем, на каких-то мистических вещичках из факирского сундука. Поверьте, так и принимаются решения в сложнейших случаях - ин-ту-и-тив-но. На глазок. Орёл или решка. Пан или пропал.

Если вам довелось оказаться в этих злосчастных пяти процентах, считайте: не повезло обоим - и вам, и вашему врачу. Здесь, к сожалению, математика другая: 50 на 50. Если доктор вытягивает неверную карту, - это и называется врачебной ошибкой. Именно в этой точке на перекрёстке он берёт на себя ответственность за решение.

Если же изначально риски были равны, выходит, чаще будет неправ врач. И попадёт под шквал обвинений и расстрел критики: «Надо было действовать не так! - будут кричать ему в Интернете, телеэфире или на врачебной планёрке...».

А вы представьте, каково принимать решение в такой момент?! Попробуйте, примите. Сделайте выбор с адреналином, с мокрым лбом... Рядом с асистолией и клинической смертью... С кулаком на аорте и матами в три этажа, катящимися эхом в операционной... С бессонницей, с тахикардией у дверей реанимации... С запавшими глазами... С грузом на всю оставшуюся жизнь. Представили? То-то же.

гите врачей. Молодёжь и так уже не загонишь в медицину. Глядя на нынешнюю охоту на ведьм, скоро никто не захочет стоять на ключевых перекрёстках ваших линий жизни. Все пойдут в айтишники и в веб-дизайнеры. Ну, или в косметологи. Будете сидеть с гладкой кожей у компьютера, и лечиться в Интернете на красивых сайтах...

К сожалению, понимаю, в каком тайфуне мы находимся. Давно хотел обобщить всю безысходность врачебной практики в России, но не хватало времени и опыта для такого глубокого анализа. Попробуй ошибиться - заклюют как со стороны больного, так и коллеги... А сколько случаев грубой ошибки, вплоть до летальности, после проведённой операции в Германии, Израиле, Объединённых Арабских Эмиратах, Южной Кореи... Только я знаю несколько подобных случаев в хвалёной Англии и США. И что самое унижительное - молчок в их сторону, типа они всё сделали, они - Божественные... Обидно, когда тратят бешеные деньги на Чекап за рубежом. А, приезжая сюда, просят посмотреть проведённые исследования. Понятно без оплаты... Причём наши консультации стоят самый мизер по сравнению с мнением «Иностранного Доктора», который к пациенту даже не прикоснулся. Раньше артисты при дворцах были в роли шутов. Врачей же относили к очень привилегированному сословию. А ныне шуты - Мы - те, кто трудится и живёт ради своего народа...

Так класть ли голову на плаху?

- Винить врача за ошибку в решении, принимаемом такой ценой, значит, совсем убить профессию, - считает профессор Рошаль. - Бере-

Моя одноклассница, терапевт Екатерина ДАМПИЛОВА:

- Леонид Рошаль сумел заставить руководство страны прислушаться к голосу медиков. Общеизвестные признаки хронического недуга, каким страдает лечебное дело в России, - это постоянная нужда в финансах, низкий общественный и материальный статус тех, кто сделал медицину своей профессией.

Я согласна с Рошалем: врачей приравнивали к портным и парикмахерам по «услугам», забыв о том, что рентабельность - понятие, неприемлемое в здравоохранении.

Моя одноклассница, жительница штата Калифорния Ирина РАДЧЕНКО:

- В Америке очень мало клиник, куда можно просто зайти и получить медицинские услуги по необходимости. Такие клиники называются «walk-in clinic», то есть клиника, куда в прямом смысле можно «зайти». В большинстве медицинских учре-

Мнения

дений приём пациентов идёт строго по записи, и попасть к специалисту в тот же день практически невозможно. Запись порой растягивается на несколько дней и недель вперёд.

Поэтому в случае чего-то экстренного оказывать первую помощь, поставить диагноз или, если потребуется, направить на последующий визит к специалисту, должны в «скорой». Потому-то её отделения обычно забиты битком в любое время дня и ночи, а сама помощь с понятием «скорая» не имеет ничего общего. Людям приходится часами топиться в очередях в ожидании элементарной медпомощи.

Знаешь, Лариса, всё познаётся в сравнении. Например, я приезжаю к маме в Улан-Удэ для того, чтобы полечить зубы, сходить на приём к специалисту. Когда россияне хаотично вашу медицину, они пусть приедут за границу и попробуют полечиться, не имея кругленькой суммы.

Территории населённых пунктов и организаций, в пределах противопожарных расстояний, а также участки, прилегающие к жилым домам, дачным и гаражным постройкам, должны своевременно очищаться от горючих отходов, тары, травы.

Производите скашивание травы на придомовых территориях и прилегающих к ним участках. Это обезопасит ваши строения и имущество от возможности загорания, когда трава высохнет.

Служба 01 напоминает

Отделение профилактики пожаров
ФГКУ «3 отряд ФПС по Республике Хакасия»

Обман

Корысти ради

Недаром в русской пословице говорится, что у хитрого начала всегда скандальный конец. В справедливости этого убедился саяногорец, который решил разбогатеть обманом.

Молодой человек взял в прокате электроинструменты, сообщив работнику отдела проката заведомо ложные сведения о своих возможностях и намерениях по возврату

взятого имущества в оговорённые сторонами сроки. Получив электроинструменты, он сразу направился в комиссионный магазин, где продал взятое напрокат имущество. Вырученные денежные средства потратил на покупку спиртного. Ущерб составил 12 000 рублей.

При назначении наказания суд учёл, что у подсудимого имеется непогашенная судимость, освобождён из мест лишения свободы

условно-досрочно. Однако спустя непродолжительное время он вновь совершил преступление.

Мировой суд признал его виновным и назначил наказание в виде одного года и трёх месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Александр КУЗНЕЦОВ,
старший помощник прокурора

Справедливо

Жилищные права восстановлены

Прокуратура г. Саяногорска провела проверку по обращению троих местных жителей, имеющих статус лиц из детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, о нарушении их жилищных прав.

Молодые люди пояснили, что в малолетнем возрасте в силу разных причин лишились родителей. Заявители как лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, были включены городской администрацией в списки на внеочередное предоставление жилья. Однако в последующем жильём не обеспечены, были вынуждены проживать в арендованном жильё.

В целях восстановления жилищных прав сирот городской прокурор обратился в суд, потребовал обязать администрацию г. Саяногорска предоставить им жильё помещения. Суд удовлетворил требования прокурора в полном объёме.

В настоящее время администрация исполнила решения суда и предоставила сиротам благоустроенные квартиры, отвечающее установленным санитарным и техническим требованиям.

Надежда ВЕДЯГИНА,
старший помощник прокурора

Банковская карта

Не сообщайте секретные сведения неизвестным

У доверчивой пенсионерки мошенники выманили более 8 тысяч рублей.

Ей пришло сообщение в социальной сети от подруги, которая расска-

зала о проводимой банком акции с возвратом денежных средств за оплату коммунальных услуг. Для этого лишь необходимо отправить сообщение с указанием номера своей банковской карты, а потом сообщить указан-

ный в сообщении ПИН-код.

Женщина произвела все указанные манипуляции, тем самым дав доступ к своему банковскому счёту злоумышленникам, которые и сняли с него деньги.

Да уж

Душа русская насколько широка, настолько и проста

В дежурную часть полиции обратилась жительница города с заявлением, что у неё из квартиры пропали деньги.

Стражи порядка выяснили, что накануне к женщине приходили гости. Кошелёк с деньгами лежал на подоконнике, а наутро он оказался пуст.

По подозрению в совершении преступления была задержана 28-летняя знакомая радушной хозяйки. Жительница села Кирба уже имеет



Фото с сайта <http://unionnews.ru>

судимость. Она пояснила, что воспользовалась тем, что владелица квартиры вышла из комнаты, и вытаснула у неё 10 тысяч рублей. А после этого ещё и обратила внимание на лежащий кошелек, попросив хозяйку убрать его «от греха» подальше.

Вечером злоумышленница уехала в Бею, где потратила украденные деньги и продолжила распивать спиртное. В отношении сельчанки возбуждено уголовное дело по статье «Кража», ведётся следствие.

Детство

Защите от негатива

В соответствии со ст. 4 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» защита детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, является целью государственной политики.

Запрещена для распространения среди детей информация, побуждающая их к совершению действий, представляющих угрозу жизни и здоровью; способная вызвать у несовершеннолетних желание употребить наркотические средства, табачные изделия, алкогольную и спиртосодержащую продукцию; принять участие в азартных играх; заниматься проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством; оправдывающая противоправное поведение; содержащая нецензурную брань.

Должен быть ограничен доступ к информации, представляемой в виде изображения или описания жестокости, физического и (или) психического насилия, преступления или иного антиобщественного действия, вызывающая у детей страх, ужас или панику, в том числе - в виде изображения или описания в унижающей человеческое достоинство форме ненасильственной смерти, заболевания, несчастного случая, аварии или катастрофы и (или) их последствий;

За нарушение законодательства о защите детей статьей 6.17 КоАП РФ предусмотрено наказание в виде штрафа: на граждан - от 2 до 3 тысяч рублей, на должностных лиц - от 5 до 10 тысяч рублей, на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от 5 до 10 тысяч рублей, на юридических лиц - от 20 до 50 тысяч рублей. Помимо того, для граждан, ИП и юридических лиц предусмотрена конфискация предмета административного правонарушения. Для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц дополнительно может быть применено приостановление деятельности на срок до 90 суток.

Сергей МЯКИШЕВ,
старший помощник прокурора

Светлана СОЛОМЕИНА, специалист по связям со СМИ ОМВД России по г. Саяногорску

Ну и ну!

Показатели подвели под статью

Хотела похвалы начальства, а стала фигуранткой уголовного дела. Завёл его Следственный комитет на 29-летнюю сотрудницу службы судебных приставов Саяногорска.

Девушка работала с должниками по налогам и коммунальным платежам. Ради хороших показателей своей работы, по версии следствия, составляла липовые акты и выно-

сила постановления о прекращении исполнительных производств на неплательщиков. В общей сложности закрыла так 10 дел на сумму свыше 200 тысяч рублей.

За злоупотребление должностными полномочиями, в котором её подозревают следователи, приставу грозит минимум штраф, максимум - 4 года лишения свободы.

Пресс-служба СУ СК РФ по РХ



Фото из открытых источников

Не пренебрегайте

Принципы неуместны

За неповиновение законному распоряжению или требованию сотрудника полиции, в связи с исполнением ими обязанностей по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, а равно воспрепятствование исполнению ими служебных обязанностей предусмотрено административное наказание.

Виновным грозит административный штраф в размере от пятисот до тысячи рублей или административный арест на срок до пятнадцати суток.

Очень часто в поле зрения сотруд-

ников полиции попадают водители, которые управляют транспортными средствами со стёклами, светопропускания которых не соответствует требованиям Технического регламента безопасности колесных транспортных средств. Если нарушитель не устранил недостатки на месте, то помимо штрафа сотрудник ГИБДД выносит в отношении указанного лица требование, обязывающее в установленный срок снять средства покрытия стекол. При повторном задержании за указанное правонарушение сотрудник полиции составляет административный протокол по ч. 1 ст. 19.3 КоАП РФ, который со всеми материалами

направляется для рассмотрения в суд общей юрисдикции.

Так, Саяногорским городским судом рассмотрено дело об административном правонарушении в отношении гражданина А., который из принципа не удалил с передних боковых (ветровых) стёкол своего транспортного средства покрытия, ограничивающие обзор с места водителя. В судебном заседании с протоколом нарушитель согласился, вину в совершении административного правонарушения признал. Суд вынес ему административное наказание в виде штрафа.

Маргарита ГРАЧЕВА,
помощник судьи



Table with 7 columns (Четверг, Пятница, Суббота, Воскресенье, Понедельник, Вторник, Среда) and 2 rows (Day, Night) showing weather icons and temperature forecasts.

ГОРОСКОП С 17 по 23 сентября

Овны Доделявать незаконченные дела, решать важные вопросы и принимать сложные решения - вот такая работа ждёт вас в этот период.

Тельцы Вот они и настигли вас - проблемы с финансами. Если вы не подстраховались заранее и не спрятали кубышку «на чёрный день», придёт пора завязать пояс.

Близнецы Приготовьтесь к тому, что вам придётся заняться изучением человеческой психологии - и не по книгам, а «на поле боя» - на работе, в кругу домашних, везде.

Раки Вам вдруг захочется нравиться окружающим - это толкнёт вас на самые непредсказуемые поступки. И всё же будьте благоразумны! Высока вероятность новых приятных знакомств.

Львы Настало самое подходящее время для восхождения на новую ступень карьерной лестницы. Вы много работали и заслужили это!

Девы Как выбраться из клубка навалившихся на вас проблем? Только сесть, вдохнуть поглубже и попытаться во всём разобраться.

Весы Этот период - самое удачное время, чтобы вспомнить о семейных ценностях и восстановить отношения с дальними родственниками.

Скорпионы В этот период вам будет не хватать внимания. Покажется, что о вас все забыли, но это не так. Попробуйте сами взять инициативу в свои руки - пригласите друзей на пикник, рыбалку, шашлыки.

Стрельцы Пустые и никому не нужные хлопоты - увы, так можно охарактеризовать для вас это время. На работе всё та же рутинная рутина.

Козероги Этот период пройдёт для вас по «принципу зебры»: неожиданные успехи будут чередоваться с досадными неудачами.

Водолеи Вас ждёт очень романтичный период. Но, с другой стороны, не избежать и бурных проявлений ревности партнёра - даже безосновательных.

Рыбы У большинства эта неделя будет связана с расцветом творческих способностей. Постарайтесь больше времени отводить на те занятия, которые вас по-настоящему увлекают.

Event advertisement for 'Этнокультурный комплекс г. Саяногорска' featuring 'Дни Тюркской Лисьменности и Культуры' on September 15th.

Event advertisement for 'Театрализованное представление «Невероятные приключения Алисы»' on September 13th and 14th.

Event advertisement for '#ЛИТМОСТ' featuring writer 'Ник Перумов' on September 13th.

Large sale advertisement for clothing items like jackets, sweaters, and shirts, held at DK 'Eнисей'.

Answers to a crossword puzzle (скаворд) with words like Хаус, Ирод, Утконос, Витрина, Сукнос, Табак, Утро, Нимб, Алфито, Ильм, Удар, Лама, Руст, Ирис, Охра, Аисты, Оладья, Хвост, Матч, Абака, Акр, Таро, Икота, Оселок, Тальк, Руна, Акула, Ива.

A 10x10 grid word search puzzle with clues in Russian and corresponding letters in the grid.